星期五

□ 通讯员 叶煜楠 记者 徐荔

"喵……"严肃的法庭出现了几声软萌的猫叫。原 来,当天上海市第一中级人民法院法官要审理的,是有 关一只小猫健康问题的信息网络买卖合同纠纷案。开庭 前,为了让卖方及法庭确认这只已出售一年多的小猫的 现状,更好地查清案件事实,法官要求买方将这只蓝金 渐层的猫咪带至法庭。

"法官,这就是'奶糖'现在的样子。你可以好好看看 它的眼睛,是不是有明显的大小眼?"一看到法官,买方 就迫不及待地倾诉起小猫的问题来。而这只名叫"奶糖" 的小猫,所经历的生活似乎没有那么"甜"。

被要求退货的小猫

唐某、杨某是上海一家猫舍的 经营者。为了引进繁育的种猫, 2022年7月他们通过社交软件联 系到正在出售宠物猫的崔某、朱 某,以4万元的价格购买了"奶

而后,远在东北的卖方将"奶 糖"空运发到上海,满怀期待的买 方接到猫后当日下午即至医院检 测,结果为:猫冠状病毒阳性、患 有球虫病……

买方将该结果微信告知卖方, 并质疑"奶糖"的眼睛是大小眼, 卖方指导其先滴眼药水观察。经过 自行治疗, 买方向卖方微信表示 "奶糖"仍大小眼严重,卖方坚称 出售时眼睛是正常的。

同年9月, 买方将"奶糖"送 至某宠物医院就诊,诊断结果显示 猫咪有初发性白内障。

买方以卖方隐瞒猫咪感染冠状 病毒、眼患白内障等疾病,将影响 其作为种猫适用,合同目的已不能 实现为由提起诉讼, 要求撤销双方 的买卖合同关系,卖方退还购猫款 4万元,赔付猫咪检测费、医疗 费、养护费,并要求卖方承担退还 的运费及在途风险。

一审法院经审理后, 支持双方 解除买卖合同关系,卖方退还购猫 款 4 万元,并酌情判令崔某、朱某 支付猫咪检测费等相关费用共计

此后, 买卖双方均不服一审判 决, 先后向一中院提出上诉。

如何最大化保护各方权益

其实,这并不是一件复杂的案 子。但对于买方, 法官不仅要考虑 到他们的经济损失,也要充分理解 他们在此过程中产生的心理疲累。 同时, "奶糖"作为鲜活的生命, 如果单纯退还给卖方,不仅长途运 输风险不可预测, "奶糖"回去后 的状态也无法保证。只有同时处理 好受损方的利益问题和猫咪的安置 问题,该案才算圆满结束。因此, 法官决定努力促成双方和解,最大 化保护各方的权益。

庭前, 合议庭成员做了大量准 备工作。一方面, 法官通过专业资 料查阅、专家咨询等,对案涉的猫 疾病进行了了解;另一方面,该案 书记员也开始同步协助法官做调解

一开始, 在法官的电话劝说 下,卖方主动提出一次性赔偿买方 2万元,猫咪则由买方继续抚养, 但被买方拒绝。面对暂入僵局的调 解,早有心理准备的法官改变沟通 方式, 召集双方进行线下谈话, 视 情况开展下一步工作。

面对面的沟通果真更有效率。 法官了解到,卖方现在经济上确有 困难, 且退还猫咪对其来说并无益 处, 反而增加了运输风险和再次饲

度 情 感 因 和 动 物 的 妥

养的负担;对买方来说,除了觉得赔 偿金额过少,也担心后期执行困难。 法官认为,要从双方的争执焦点入 手,才可能有所突破。

猫咪终于有了安稳的家

再次调整调解方式的法官, 耐心 倾听了法庭上双方的激烈争论,并对 双方发起了关键问题的问询: 猫咪的 初发性白内障是否会遗传? 现在是否 对猫咪重新检测过冠状病毒?

面对法官的提问, 买方或表示无 法确认初发性白内障是否属遗传,或 表示未对猫咪重新进行冠状病毒检

而卖方表示,"奶糖"不属于先 天性白内障、不会遗传, 冠状病毒也 会被代谢掉,不会影响猫生育。

法官分析, 买方提出的猫咪的 "毛病",其实并不必然影响合同目的 的实现。如果能对赔偿金额进行合理 调整,调解还是很有可能成功。同 时,考虑到双方都是养猫人十,尤其 是买方,饲养"奶糖"已一年有余, 应该有感情基础。法官决定加大力度 动之以情、晓之以理。

"买方,饲养猫咪这么久你们肯 定有一定的损失。但是,现在它并不 是完全没有生育价值, 你们提到的这 些疾病是否影响猫繁育, 也没有完全 的定论, 卖方如果退还一定的费用, 你们的损失也是可以大大减少的。你 们养'奶糖'这么久,怎么忍心让它 承担这么大的运输风险呢?"

"卖方,你们也要站在买方的角 度考虑他们的损失,不仅是饲养的经 济损失,还有这一年多来买方情感上 的伤害。猫咪如果从上海运回东北, 运输过程中会产生什么风险都不可预 料,而且它现在已经过了最佳出售年 龄,回去后能否正常销售也不确定, 到时你的损失将会更大……"

在庭后的多次调解沟通中,双方 的态度终于有所缓和。最终, 买卖双 方达成一致调解方案,"奶糖"由买 方继续饲养,卖方一次性补偿买方 2.5 万元,并向买方提供猫咪的血统

"记得带猫咪去做白内障手术。" 在法官的叮嘱中, 买卖双方的纠纷得 到了满意的解决, "奶糖"也有了一 个安稳的家。

在法官看来, 审理宠物买卖所产 生的纠纷案件中,除了维护合同的诚 实信用原则, 还要多维度考虑当事人 的情感因素和动物的妥善安置, 唯有 为司法案件注入温度,才能解开当事 人的心结,真正做到案结事了。

兼职变帮凶? 大学在读的她成了诈骗犯

□ 诵讯员 徐杰瑛

大学生想趁着假期空闲时间做 兼职赚取零花钱无可厚非,但是小 妍 (化名) 却因为一份轻松又来钱 快的兼职沦为了犯罪分子的帮凶。 她说,如果再给她一次选择的机 会,她绝对不会做那份兼职了……

轻松的假期"兼职"

2023年12月,小妍刷到一则 招募"推广人员"的兼职广告,想 着自己放假在家没事干,广告中描 述的工作内容又比较简单, 她便联

"只要在微信上帮忙推广发图 片,就能获得相应的佣金。"对方 称此项兼职工作是出于推广需要, 并给小妍发去了推广图片和 10 个 手机号码,要求她添加手机号码对 应的微信号后发送图片。

简简单单就能赚到钱, 小妍没 有犹豫就按照对方的要求完成兼职 任务并拿到了相应的佣金, 这让她 对于这份兼职更加满意。可做了没 多久, 小妍就发现推广图片中的内 容似乎不像是单纯的广告。"自称 某某客服,要办理兑付业务就进 群,附上群二维码……"仔细看过 图片中的文字后, 小妍意识到所谓 的推广图极有可能是"诈骗教程"。

推广兼职变"诈骗助理"

"招募助理,另有佣金,有意 向的可联系。"虽然对于"兼职" 的性质产生了怀疑, 但看到上家在 任务群内招募"助理"消息后,为 了赚取更多钱款, 小妍还是选择继 续联系对方。

成为上家的"助理"后,小妍从 一开始的兼职发布广告变成了任务群 的管理员。上家会将相关微信号、图 片话术、任务要求等发给小妍, 由小 妍在群内发布任务,有人接单任务 后,小妍再将相关素材发给接单的下 家,并在下家完成任务后结算金额。

接触得越多,小妍越发肯定自己 做的兼职就是在为诈骗团伙提供帮 "开学就不做了,也没几个月 ……"抱着侥幸心理,小妍一直做到 了假期结束。

然而,天网恢恢疏而不漏,2024 年2月,金山公安在办理一起诈骗案 中发现小妍有重大作案嫌疑, 于同年 4 月将她抓获归案。

"一开始就是觉得能轻松赚钱, 后面知道有问题,但是总想着就做几 个月不会有事……"到案后,小妍追

2024年8月,经上海市金山区 人民检察院提起公诉, 小妍因犯诈骗 罪被法院判处相应刑罚。

说 法 > > >

犯罪分子常常会打着"轻松兼 职""高薪佣金"的旗号,将诈骗行 为包装成"兼职"吸引涉世未深的年 轻人,一旦有人上钩,他们就会一步 步引导"兼职者"成为诈骗帮凶。

检察官提醒广大年轻人, 网络兼 职信息繁杂,一定要通过正规的招聘 平台寻找兼职。面对招聘者鼓吹的 "高薪兼职"信息要谨慎对待,审慎 了解兼职性质,核实兼职的真实性和 合法性。如发现可疑行为, 不要盲目 听从对方的指示, 应当及时向有关部 门报案,保护自身权益,避免沦为电 信网络诈骗犯罪的"工具人'